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Verstellbare  Düse  an  einem  handbetätigten  Flüssigkeitszerstauber. 
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Eine  verstellbare  Düse  ist  an  einem  handbetätigten 
Flüssigkeitszerstäuber  (1)  angeordnet,  der  einen  über 
eine  Verbindungsleitung  (9)  mit  einer  im  Zerstäuber  ange- 
ordneten  Kolbenpumpe  (4,  19)  verbundenen  Gewindean- 
satz  (5)  aufweist.  Im  Gewindeansatz  (5)  ist  ein  zum  freien 
Ende  des  Gewindeansatzes  hin  offener  Hohlraum  (7) 
vorgesehen.  An  der  Mündung  der  Verbindungsleitung  (9) 
in  den  Hohlraum  (7)  ist  ein  Ventilsitz  (30)  für  einen  Rück- 
schlagventilkörper  (8)  vorgesehen.  In  den  Hohlraum  (7) 
ist  eine  Haltebüchse  (31)  mit  Spannung  eingesetzt.  in  der 
Haltebüchse  (31)  ist  ein  Drallkörper  (38)  begrenzt  ver- 
schiebbar.  Auf  den  Gewindeansatz  ist  eine  die  Düsenöff- 
nung  (37)  tragende  Düsenkappe  (6)  aufschraubbar.  Auf 
dem  aus  dem  Gewindeansatz  (5)  vorstehenden  Ende  der 
Haltebüchse  (31)  ist  eine  Ringdichtung  (35)  angeordnet 
und  bewirkt  eine  Abdichtung  zwischen  letzterer  und  der 
Düsenkappe  (6).  Der  Rückschlagventilkörper  (8)  ist  an 
dem  dem  Ventilsitz  (30)  zugekehrten  Ende  der  Haltebüchse 
(31)  angeordnet,  bildet  einen  Fortsatz  derselben  und  ist 
über  mehrere  elastische,  im  wesentlichen  radial  verlau- 
fende  Stege  (32)  mit  der  Haltebüchse  (31)  verbunden. 
Die  Haltebüchse  (31),  der  Rückschlagventilkörper  (8)  und 
die  Stege  (32)  bestehen  aus  einem  einzigen  Kunststoff- 
spritzteil  aus  elastischem  Kunststoff. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   v e r s t e l l b a r e   Düse  an  e i n e m  

h a n d b e t ä t i g t e n   F l ü s s i g k e i t s z e r s t ä u b e r ,   de r   e i n e n   ü b e r  

e i n e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   mit   e i n e r   im  Z e r s t ä u b e r   a n g e -  

o r d n e t e n   K o l b e n p u m p e   v e r b u n d e n e n   G e w i n d e a n s a t z   a u f w e i s t ,  

mi t   e i n e m   im  G e w i n d e a n s a t z   v o r g e s e h e n e n ,   zum  f r e i e n   E n d e  

des  G e w i n d e a n s a t z e s   hin  o f f e n e n   H o h l r a u m ,   e i n e m   an  d e r  

Mündung  der   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   in  den  H o h l r a u m   v o r g e s e -  

h e n e n   V e n t i l s i t z   f ü r   e i n e n   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r ,   e i n e r  

in  den  H o h l r a u m   mit   S p a n n u n g   e i n g e s e t z t e n   H a l t e b ü c h s e ,  

e inem  in  der   H a l t e b ü c h s e   b e g r e n z t   v e r s c h i e b b a r e n   D r a l l -  

k ö r p e r ,   e i n e r   d ie   D ü s e n ö f f n u n g   t r a g e n d e n ,   auf   den  G e w i n -  

d e a n s a t z   a u f s c h r a u b b a r e n   D ü s e n k a p p e   und  e i n e r   R i n g d i c h -  

t u n g ,   d ie   auf   dem  aus  dem  G e w i n d e a n s a t z   v o r s t e h e n d e n   E n d e  

der   H a l t e b ü c h s e   a n g e o r d n e t   i s t   und  e i n e   A b d i c h t u n g   z w i -  

s c h e n   l e t z t e r e r   und  der   D ü s e n k a p p e   b e w i r k t .   Bei  e i n e r  

b e k a n n t e n   Düse  d i e s e r   Art   ( v g l .  D E - O S   2101  44-5)  i s t   d e r  

R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   an  dem  dem  V e n t i l s i t z   z u g e k e h r t e n  

h i n t e r e n   Ende  des  D r a l l k ö r p e r s   a n g e o r d n e t .   Da  der   Z y l i n -  

d e r r a u m   des  P u m p e n z y l i n d e r s   ü b e r   d ie   V e r b i n d u n g s l e i t u n g  

d i r e k t   mi t   dem  H o h l r a u m   im  G e w i n d e a n s a t z   in  V e r b i n d u n g  

s t e h t   w i r d   der   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   d u r c h   das  b e i m  

S a u g h u b   des  K o l b e n s   e n t s t e h e n d e   Vakuum  an  den  V e n t i l s i t z  

g e d r ü c k t .   Beim  D r u c k h u b   des  K o l b e n s   w i r d   h i n g e g e n   d e r  

R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   vom  V e n t i l s i t z   a b g e h o b e n   und  z u -  

sammen  mi t   dem  D r a l l k ö r p e r   in  R i c h t u n g   auf   d ie   D ü s e n ö f f -  

nung  v e r s c h o b e n ,   wobe i   s i c h   der   D r a l l k ö r p e r   mi t   s e i n e m  

am  v o r d e r e n   Ende  a n g e o r d n e t e n   D r a l l t e l l e r   an  d i e   I n n e n -  

s e i t e   der   D ü s e n k a p p e   a n l e g t .   Da  der   Hub  des  D r a l l k ö r p e r s  

d u r c h   d ie   H a l t e b ü c h s e   b e g r e n z t   i s t   kann  man  d u r c h   U e r -  



s c h r a u b e n   der   D ü s e n k a p p e   au f   dem  G e w i n d e a n s a t z   d i e   F o r m  

des  aus  der   D ü s e n ö f f n u n g   a u s t r e t e n d e n   S p r ü h n e b e l s   o d e r  

S t r a h l e s   v e r ä n d e r n .   D i e s e   b e k a n n t e   Düse  h a t   den  N a c h t e i l ,  

daß  de r   D ü s e n k ö r p e r   a l l e i n   d u r c h   das  Vakuum,  w e l c h e s   b e i m  

S a u g h u b   des  K o l b e n s   e n t s t e h t ,   an  den  V e n t i l s i t z   a n g e z o g e n  

w i r d .   In  u n g ü n s t i g e n   S t e l l u n g e n   des  Z e r s t ä u b e r s ,   o d e r  

wenn  de r   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   in  der   H a l t e b ü c h s e   e t w a s  

v e r k l e b t   i s t ,   w i r d   am  V e n t i l s i t z   k e i n e   r i c h t i g e   A b d i c h -  

t ung   e r r e i c h t ,   so  daß  d i e   P u m p w i r k u n g   der   K o l b e n p u m p e  

in  F r a g e   g e s t e l l t   i s t .   A u ß e r d e m   kann  aus  de r   Düse  b e i  

N i c h t g e b r a u c h   d ie   im  Z y l i n d e r r a u m   und  in  der   V e r b i n d u n g s -  

l e i t u n g   v e r h a n d e n e   F l ü s s i g k e i t   h e r a u s t r o p f e n ,   s o f e r n   man 

d ie   D ü s e n k a p p e   n i c h t   j e d e s m a l   ganz  f e s t   auf   den  G e w i n d e -  

a n s a t z   a u f s c h r a u b t .   Da  der   D r a l l k ö r p e r   mit   dem  R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   v e r b u n d e n   i s t ,   w i r d  e r   be i   j edem  K o l -  

b e n h u b   von  de r   I n n e n s e i t e   der   D ü s e n k a p p e   a b g e h o b e n   b z w .  

w i e d e r   an  de r   D ü s e n k a p p e   zur   A n l a g e   g e b r a c h t .   H i e r d u r c h  

kann  de r   S p r ü h s t r a h l   zu  B e g i n n   j e d e s   K o l b e n h u b e s   e i n e '  

a n d e r e   Form  a u f w e i s e n .  

Bei  e i n e r   a n d e r e n   b e k a n n t e n   v e r s t e l l b a r e n   Düse  (DE-GM 

1  882  400)   i s t   e i n e   H a l t e b ü c h s e   aus  K u n s t s t o f f   e b e n f a l l s  

in  den  G e w i n d e a n s a t z   mi t   S p a n n u n g   e i n g e s e t z t .   In  d e r  

H a l t e r b ü c h s e   i s t   e i n   D r a l l k ö r p e r   aus  K u n s t s t o f f   b e g r e n z t  

v e r s c h i e b b a r .   Der  D r a l l k ö r p e r   i s t   zum  V e n t i l s i t z   h i n  

h o h l   a u s g e b i l d e t   und  in  s e i n e m   H o h l r a u m   i s t   e i n e   D r u c k -  

f e d e r   a n g e o r d n e t ,   d i e   den  V e n t i l k e g e l   g e g e n   den  V e n t i l -  

s i t z   p r e ß t .   Am  v o r d e r e n   Ende  der   H a l t e b ü c h s e   i s t   a u ß e r -  

dem  e i n   z u s ä t z l i c h e r   D i c h t u n g s r i n g   v o r g e s e h e n ,   de r   e i n e  

A b d i c h t u n g   z w i s c h e n   der   a u f g e s c h r a u b t e n   D ü s e n k a p p e   u n d  

de r   H a l t e b ü c h s e   h e r s t e l l t .   D i e s e   b e k a n n t e   Düse  h a t   j e -  

doch  den  N a c h t e i l ,   daß  e in   z u s ä t z l i c h e r   V e n t i l k e g e l   u n d  

e i n e   V e n t i l f e d e r   h e r g e s t e l l t   und  m o n t i e r t   w e r d e n   m ü s s e n .  

Auch  e in   z u s ä t z l i c h e r   D i c h t u n g s r i n g   i s t   e r f o r d e r l i c h .  

A u ß e r d e m   w i r d   d ie   H a l t e b ü c h s e   nur  d u r c h   i h r e   P a s s u n g   i n  

dem  H o h l r a u m   des  G e w i n d e a n s a t z e s   g e h a l t e n .   Bei  N i c h t e i n -  



h a l t u n g   g e n a u e r   T o l e r a n z e n   o d e r   be i   M a t e r i a l e r m ü d u n g  

kann  d i e   H a l t e b ü c h s e   u n t e r   W i r k u n g   der   D r u c k f e d e r   a u s  

dem  G e w i n d e a n s a t z   h e r a u s g e d r ü c k t   w e r d e n ,   w o d u r c h   d i e  

F u n k t i o n   de r   Düse  und  des  R ü c k s c h l a g v e n t i l e s   b e e i n t r ä c h -  

t i g t   w e r d e n .  

Es  i s t   f e r n e r   e i n e   Düse  b e k a n n t   (DE-OS  26  49  915)  d e r e n  

S p r ü h s t r a h l   j e d o c h   noch  n i c h t   v e r s t e l l b a r   i s t .   Der  D r a l l -  

k ö r p e r   b e s t e h t   aus  K u n s t s t o f f ,   der   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r -  

pe r   i s t   an  dem  dem  V e n t i l s i t z   z u g e k e h r t e n   Ende  des  D r a l l -  

k ö r p e r s   a n g e o r d n e t ,   b i l d e t   e i n e n   F o r t s a t z   und  i s t   ü b e r  

zwei  h a l b k r e i s f ö r m i g e   e l a s t i s c h e   S t e g e   mi t   dem  D r a l l -  

k ö r p e r   v e r b u n d e n .   D i e s e   e l a s t i s c h e n   S t e g e   b i l d e n   s o z u -  

s a g e n   e i n e   D r u c k f e d e r ,   w e l c h e   den  V e n t i l k ö r p e r   n o r m a l e r -  

w e i s e   au f   den  V e n t i l s i t z   d r ü c k e n .   Da  s i c h   j e d o c h   d e r  

D r a l l k ö r p e r   s t ä n d i g   an  der   I n n e n s e i t e   der   D ü s e n k a p p e  

a b s t ü t z t ,   i s t   d ie   Form  des  aus  der   D ü s e n ö f f n u n g   a u s t r e -  

t e n d e n   S p r ü h n e b e l s   o d e r   S t r a h l e s   n i c h t   v e r ä n d e r b a r .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d ie   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e   v e r s t e l l -  

b a r e   Düse  an  e inem  h a n d b e t ä t i g t e n   F l ü s s i g k e i t s z e r s t ä u -  

be r   de r   e i n g a n g s   e r w ä h n t e n   Art   zu  s c h a f f e n ,   d ie   u n t e r  

B e i b e h a l t u n g   der   V e r s t e l l b a r k e i t   d e s  S p r ü h n e b e l s   b z w .  

- s t r a h l e s   s t e t s   e i n e   s i c h e r e   A b d i c h t u n g   des  R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l k ö r p e r s   g e w ä h r l e i s t e t   und  s i c h   d a b e i   d u r c h   e i n e  

g e r i n g e   A n z a h l   von  E i n z e l t e i l e n   a u s z e i c h n e t .  



Dies   w i r d   nach  der   E r f i n d u n g   d a d u r c h   e r r e i c h t ,   daß  d e r  

R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   an  dem  dem  V e n t i l s i t z   z u g e k e h r -  

t en   Ende  der   H a l t e b ü c h s e   a n g e o r d n e t   i s t ,   e i n e n   F o r t -  

s a t z   d e r s e l b e n   b i l d e t   und  ü b e r   m e h r e r e   e l a s t i s c h e ,   im 

w e s e n t l i c h e n   r a d i a l   v e r l a u f e n d e n   S t e g e   mi t   de r   H a l t e -  

b ü c h s e   v e r b u n d e n   i s t   und  daß  H a l t e b ü c h s e ,   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l k ö r p e r   und  S t e g e   aus  e i n e m   e i n z i g e n   K u n s t s t o f f -  

s p r i t z t e i l   aus  e l a s t i s c h e m   K u n s t s t o f f   b e s t e h e n .  

D i e s e   A u s g e s t a l t u n g   h a t   den  V o r t e i l ,   daß  der   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l k ö r p e r   u n t e r   der   S p a n n u n g   der   e l a s t i s c h e n   S t e g e  

s t e t s   mi t   e i n e r   g e w i s s e n   l e i c h t e n   V o r s p a n n u n g   gegen   d e n  

V e n t i l s i t z   g e d r ü c k t   w i r d .   H i e r d u r c h   e n t s t e h t   an  dem 

R ü c k s c h l a g v e n t i l   e i n e   g u t e   D i c h t w i r k u n g   u n a b h ä n g i g   v o n  

der   j e w e i l i g e n   Lage  des  Z e r s t ä u b e r s .   E i n e   g u t e   P u m p w i r -  

kung  der   K o l b e n p u m p e   i s t   d a m i t   s t e t s   s i c h e r g e s t e l l t   u n d  

a u ß e r d e m   w i r d   v e r h i n d e r t ,   daß  be i   N i c h t g e b r a u c h   F l ü s s i g -  

k e i t   aus  der   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   und  dem  Z y l i n d e r r a u m  

a u s t r i t t .   W e i t e r h i n   z e i c h n e t   s i c h   d i e   neue   Düse  a b e r  

auch   d u r c h   e i n e n   s e h r   e i n f a c h e n   A u f b a u   a u s .   H a l t e b ü c h s e ,  

R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   und  d i e   S t e g e   b e s t e h e n   n ä m l i c h  

aus  e i n e m   e i n z i g e n   K u n s t s t o f f s p r i t z t e i l ,   w e l c h e s   b i l l i g  

in  der   H e r s t e l l u n g   i s t .   Auch  w i r d   d i e   M o n t a g e   v e r e i n -  

f a c h t ,   da  p r a k t i s c h   nur   d i e   H a l t e b ü c h s e   mi t   den  d a r a n  

a n g e s p r i t z t e n   T e i l e n   in  den  G e w i n d e a n s a t z   e i n g e s e t z t   z u  

w e r d e n   b r a u c h t .  

E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g   b e s t e h t   d a r i n ,   daß  d i e  

H a l t e b ü c h s e   an  i h r e m   in  den  H o h l r a u m   e i n g e s e t z t e n   T e i l  

e i n e n   nach  a u ß e n   v o r s t e h e n d e n   R i n g w u l s t   a u f w e i s t ,   w e l -  

c h e r   in  e i n e   R i n g n u t   des  H o h l r a u m e s   e i n g r e i f t ,   w o b e i  

der   R i n g w u l s t   im  B e r e i c h   der   S t e g e   v o r g e s e h e n   i s t .   H i e r -   - 

d u r c h   w i r d d i e   M o n t a g e   de r   H a l t e b ü c h s e   in  dem  G e w i n d e a n -  

s a t z   v e r e i n f a c h t ,   denn  d ie   H a l t e b ü c h s e   l ä ß t   s i c h   im  B e -  



r e i c h   der   S t e g e   im  D u r c h m e s s e r   l e i c h t e r   z u s a m m e n d r ü c k e n .  

Nachdem  j e d o c h   der   R i n g w u l s t   in  der   R i n g n u t   des  G e w i n d e -  

a n s a t z e s   e i n g e r a s t e t   i s t ,   w i r d   e i n e   s i c h e r e   V e r b i n d u n g  

z w i s c h e n   G e w i n d e a n s a t z   und  H a l t e b ü c h s e   g e w ä h r l e i s t e t .  

D i e s   i s t   w i c h t i g   d a m i t   d ie   H a l t e b ü c h s e   n i c h t   u n t e r   d e r  

S p a n n u n g   der   S t e g e   nach  v o r n e   aus  dem  G e w i n d e a n s a t z   h e r -  

a u s g e d r ü c k t   w i r d .  

Zur  w e i t e r e n   V e r e i n f a c h u n g   der   H e r s t e l l u n g   und  des  Z u s a m -  

m e n b a u e s   i s t   z w e c k m ä ß i g   d ie   R i n g d i c h t u n g   a l s   r i n g f ö r m i g e  

D i c h t l i p p e   e i n s t ü c k i g   mit   der   H a l t e b ü c h s e   a u s g e b i l d e t .  

E i n e   w e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g   b e s t e h t   d a r i n ,  

daß  d ie   Länge   des  R ü c k s c h l a g v e n t i l e s   und  des  D r a l l k ö r -  

p e r s   so  b e m e s s e n   i s t ,   daß  d ie   v o l l s t ä n d i g   a u f g e s c h r a u b -  

te  D ü s e n k a p p e   gegen   den  D r a l l k ö r p e r   und  l e t z t e t e r   g e g e n  
den  V e n t i l k ö r p e r   d r ü c k t   und  d i e s e n   s o m i t   in  S c h l i e ß s t e l -  

l u n g   h ä l t .   D i e s e   A u s g e s t a l t u n g   i s t   dann  von  V o r t e i l ,   w e n n  

der   Z e r s t ä u b e r   auf   e i n e   mi t   F l ü s s i g k e i t   g e f ü l l t e   F l a s c h e  

a u f g e s c h r a u b t   und  d i e   F l a s c h e   zusammen  mi t   dem  Z e r s t ä u -  

b e r   t r a n s p o r t i e r t   w e r d e n   s o l l .   In  d i e s e m   F a l l   kann  d a n n  

u n a b h ä n g i g   von  der   j e w e i l i g e n   Lage  des  Z e r s t ä u b e r s   u n d  

auch  wenn  u n g e w o l l t   e in   Druck   auf   den  P u m p e n h e b e l   a u s g e -  
übt   w i r d   k e i n e r l e i   F l ü s s i g k e i t   aus  der   Düse  a u s t r e t e n .  

Um  den  S t e g e n   e i n e   o p t i m a l e   E l a s t i z i t ä t   zu  v e r l e i h e n ,  

s i n d   d i e s e   z w e c k m ä ß i g   zum  R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   h i n  

k o n v e x   g e k r ü m m t .  

Die  E r f i n d u n g   i s t   a n h a n d   e i n e s   in  e i n e r   Z e i c h n u n g   d a r -  

g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s   in  F o l g e n d e m   n ä h e r   e r -  

l ä u t e r t .  

Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   den  F l ü s s i g k e i t s z e r -  

s t ä u b e r   und  d ie   D ü s e ,  



F i g .   2  e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   d i e   H a l t e b ü c h s e   i n  

v e r g r ö ß e r t e m   M a ß s t a b ,  

F i g .   3  e i n e   A n s i c h t   in  R i c h t u n g   I I I   der   F i g .   2 

In  der   Z e i c h n u n g   i s t   mit   1  e i n   p i s t o l e n a r t i g e s   G e h ä u -  

se  b e z e i c h n e t ,   w e l c h e s   e in   in  N o r m a l s t e l l u n g   s e n k r e c h -  

t e s   G r i f f t e i l   2  und  e i n   in  N o r m a l s t e l l u n g   w a a g e r e c h t e s  

L a u f  t e i l   3  a u f w e i s t .   In  dem  G r i f f t e i l   2  i s t   e i n   s i c h  

in  R i c h t u n g   des  G r i f f t e i l e s   e r s t r e c k e n d e r   P u m p e n z y l i n d e r  

4  a n g e o r d n e t .   Am  v o r d e r e n   f r e i e n   Ende  des  L a u f t e i l e s   3 

i s t   e i n   G e w i n d e a n s a t z   5  zum  A u f s c h r a u b e n   e i n e r   D ü s e n -  

k a p p e   6  v o r g e s e h e n .   D i e s e r   G e w i n d e a n s a t z   5  b e s i t z t  

e i n e   zum  f r e i e n   Ende  des  L a u f t e i l e s   h in   o f f e n e n   H o h l -  

raum  7.  Über  e i n e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   9  s t e h t   der   H o h l -  

r a u m  7   mi t   dem  Z y l i n d e r  4   in  V e r b i n d u n g .   An  der   M ü n d ü n g  

der   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   9  in  den  H o h l r a u m  7   i s t   e in   V e n -  

t i l s i t z   30  fü r   e i n e n   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   8  v o r g e s e -  

h e n .  

In  den  H o h l r a u m  7   i s t   e i n e   H a l t e b ü c h s e   31  mi t   S p a n n u n g  

e i n g e s e t z t .   An  dem  dem  V e n t i l s i t z   30  z u g e k e h r t e n   E n d e  

de r   H a l t e b ü c h s e  3 1  i s t   der   V e n t i l k ö r p e r   8  a n g e o r d n e t   u n d  

b i l d e t   e i n e n   F o r t s a t z   der   H a l t e b ü c h s e .   Der  R ü c k s c h l a g v e n -  

t i l k ö r p e r   8  i s t   ü b e r   m e h r e r e   im  w e s e n t l i c h e n   r a d i a l   v e r -  

l a u f e n d e   S t e g e   3 2  -   be i   dem  g e z e i g t e n   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   s i n d ,  w i e   aus  F i g .   3  e r s i c h t l i c h   i s t ,   v i e r   s o l c h e  

S t e g e   32  v o r g e s e h e n  -   mit   der   H a l t e b ü c h s e   31  v e r b u n d e n .  

Zur  E r h ö h u n g - d e r   E l a s t i z i t ä t   s i n d   d i e   S t e g e  3 2   z w e c k -  

mäß ig   zum  R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   8  h in   k o n v e x   g e k r ü m m t .  

Die  H a l t e b ü c h s e   31,  d i e   S t e g e   32  und  der   R ü c k s c h l a g v e n -  
t i l k ö r p e r  8  b e s t e h e n   aus  e i n e m   e i n z i g e n   K u n s t s t o f f s p r i t z -  

t e i l   und  sind  aus  e l a s t i s c h e n   K u n s t s t o f f   h e r g e s t e l l t .  



Die  T e i l e   s i n d   so  b e m e s s e n ,   daß  der   R ü c k s c h l a g v e n t i l -  

k ö r p e r   8  d u r c h   V o r s p a n n u n g   der   S t e g e   32  g e g e n   den  V e n -  

t i l s i t z   30  g e d r ü c k t   w i r d .  

Dami t   d i e   H a l t e b ü c h s e   31  e i n e r s e i t s   l e i c h t   in  den  H o h l -  

r a u m  7   e i n g e s e t z t   w e r d e n   kann  und  a n d e r e r s e i t s   d u r c h  

d ie   V o r s p a n n u n g   der   e l a s t i s c h e n   S t e g e   32  n i c h t   aus  dem 

H o h l r a u m   h e r a u s g e d r ü c k t   w i r d ,   i s t   es  z w e c k m ä ß i g ,   w e n n  

d ie   H a l t e b ü c h s e   31  an  i h r e m   in  den  H o h l r a u m  7   e i n g e s e t z t e n  

T e i l   e i n e n   nach   a u ß e n   v o r s t e h e n d e n   R i n g w u l s t   33  a u f w e i s t ,  

w e l c h e r   in  e i n e   R i n g n u t   34  des  H o h l r a u m e s  7   e i n g r e i f t .  

H i e r b e i   i s t   der   R i n g w u l s t   33  im  B e r e i c h   de r   S t e g e   v o r g e -  
s e h e n   d a ,  i n  d i e s e m   B e r e i c h   auch  d i e   H a l t e b ü c h s e   31  e i n e  

g r ö ß e r e   E l a s t i z i t ä t   b e s i t z t .   S ie   kann  d e s h a l b   beim  E i n -  

s c h i e b e n   in  den  z y l i n d r i s c h e n   H o h l r a u m  7   l e i c h t   z u s a m m e n -  

g e d r ü c k t   w e r d e n .   Nachdem  s i e   v o l l s t ä n d i g   in  den  H o h l r a u m  

7  e i n g e s c h o b e n   i s t ,   r a s t e t   der   R i n g w u l s t   33  in  d i e   R i n g -  

n u t   34  e in   und  v e r r i e g e l t   d a m i t   d ie   H a l t e b ü c h s e   31  g e g e n -  
ü b e r   dem  G e w i n d e a n s a t z   5 .  

Z w e c k m ä ß i g   i s t   an  dem  ü b e r   den  G e w i n d e a n s a t z   5  v o r s t e -  

h e n d e n   T e i l   der   H a l t e b ü c h s e   31  e i n e   r i n g f ö r m i g e   D i c h t -  

l i p p e   35  v o r g e s e h e n ,   d i e   e i n s t ü c k i g   mit   der   H a l t e b ü c h s e  

h e r g e s t e l l t   w i r d .   D i e s e   D i c h t l i p p e   35  s o r g t   f ü r   e i n e  

g u t e   A b d i c h t u n g   z w i s c h e n   der   D ü s e n k a p p e   6  und  der   H a l t e -  

b ü c h s e   31.   A u ß e r d e m   e r z e u g t   s i e   z w i s c h e n   b e i d e n   T e i l e n  

e i n e   g e w i s s e   R e i b u n g ,   so  daß  s i c h   d ie   D ü s e n k a p p e   n i c h t  

u n g e w o l l t   v e r s t e l l e n   k a n n .   In  der   v o r d e r e n   Wand  6a  d e r  

D ü s e n k a p p e   i s t   d i e   z e n t r a l e   D ü s e n ö f f n u n g   37  v o r g e s e h e n .  

F e r n e r   i s t   i n n e r h a l b   der   H a l t e b ü c h s e   31  e in   D r a l l k ö r p e r  

38  b e g r e n z t   v e r s c h i e b b a r   g e l a g e r t .   D ie s   e r f o l g t   beim  g e -  

z e i g t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d a d u r c h ,   daß  d i e   H a l t e b ü c h s e  



31  an  i h r e m   v o r d e r e n   Ende  e i n e n   r a d i a l   nach   i n n e n   v o r -  

s p r i n g e n d e n   A b s a t z   39  a u f w e i s t .   D e r D r a l l k ö r p e r   38  b e -  

s i t z t   an  s e i n e m   Umfang  m e h r e r e   V o r s p r ü n g e   40,  d i e   n o r m a -  

l e r w e i s e   e i n e n   g e w i s s e n   A b s t a n d   von  dem  A b s a t z   39  b e s i t z e n .  

An  s e i n e m   v o r d e r e n   Ende  t r ä g t   der   D r a l l k ö r p e r   38  e i n e n  

D r a l l t e l l e r   41,  der   in  b e k a n n t e r   Weise   a u s g e b i l d e t   i s t .  

Die  Länge   des  R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r s   8  und  des  D r a l l -  

k ö r p e r s   38  s i n d   z w e c k m ä ß i g   so  b e m e s s e n ,   daß  d i e   v o l l -  

s t ä n d i g   a u f g e s c h r a u b t e   D ü s e n k a p p e   6  gegen   den  D r a l l k ö r -  

pe r   38  d r ü c k t .   L e t z t e r e r   w i r k t   auf   den  R ü c k s c h l a g v e n t i l -  

k ö r p e r   8  e i n   und  d r ü c k t   d i e s e n   dann  gegen   den  V e n t i l s i t z  

30.  Auf  d i e s e   Weise   w i r d   be i   v o l l s t ä n d i g   a u f g e s c h r a u b t e r  

D ü s e n k a p p e   6  der   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   8  u n a b h ä n g i g   v o n  

der   V o r s p a n n u n g   de r   S t e g e   32  gegen   den  V e n t i l s i t z   30  g e -  

p r e ß t   und  e in   A u s l a u f e n   von  F l ü s s i g k e i t   w i r d   d a m i t   v e r -  

h i n d e r t .  

Dami t   s i c h   der   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   m ö g l i c h s t   gu t   a b -  

d i c h t e n d   an  den  V e n t i l s i t z   30  a n l e g t ,   i s t   de r   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l k ö r p e r   8  z w e c k m ä ß i g   a l s   V e n t i l k e g e l   a u s g e b i l d e t .  

In  F i g .   1  i s t   d i e   Düse  in  T r a n s p o r t s t e l l u n g   g e z e i c h n e t ,  

wenn  d i e   D ü s e n k a p p e   6  v o l l s t ä n d i g   au f   den  G e w i n d e a n s a t z  

5  a u f g e s c h r a u b t   w i r d .   In  der   oben  b e s c h r i e b e n e n   Weise   w i r d  

der   R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   8  f e s t   g e g e n   den  V e n t i l s i t z  

30  g e p r e ß t   und  d a m i t   e in   u n g e w o l l t e s   A u s l a u f e n   von  F l ü s -  

s i g k e i t   v e r h b d e r t .   Zum  G e b r a u c h   des  Z e r s t ä u b e r s   w i r d  

d i e   D ü s e n k a p p e   6  e t w a s   nach  v o r n e ,   d . h .   gemäß  der   F i g .   1 

nach   r e c h t s   v e r s c h r a u b t .   H i e r d u r c h   e n t s t e h t   e in   g e w i s s e r  

A b s t a n d   z w i s c h e n   dem  D r a l l t e l l e r   41  und  de r   V o r d e r w a n d  

6a  der   D ü s e n k a p p e .   Der  D r a l l k ö r p e r   38  kann  s i c h   in  d e r  

H a l t e b ü c h s e   31  in  a x i a l e r   R i c h t u n g   b e w e g e n .   B e f i n d e t   s i c h  

in  Z y l i n d e r   4  b e r e i t s   F l ü s s i g k e i t   so  w i r d   d i e s e   be i   B e -  



t ä t i g u n g   des  H a n d h e b e l s   15  d u r c h   den  K o l b e n   19  aus  dem 

Z y l i n d e r   4  in  d i e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   9  v e r d r ä n g t   u n d  

h e b t   d a b e i   den  R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   8  e n t g e g e n   d e r  

V o r s p a n n u n g   der   e l a s t i s c h e n   S t e g e   32  vom  V e n t i l s i t z   30  

ab .   D i e  F l ü s s i g k e i t   kann  dann  d u r c h   d i e   z w i s c h e n   d e n  

S t e g e n   v e r b l e i b e n d e n   Ö f f n u n g e n   42  in  das  I n n e r e   d e r  

H a l t e b ü c h s e   31  s t r ö m e n .   Durch   den  Druck  der   F l ü s s i g k e i t  

w i r d   der   D r a l l k ö r p e r   3  mi t   s e i n e m   D r a l l t e l l e r   41  g e g e n  
d ie   I n n e n s e i t e   der   V o r d e r w a n d   6a  g e d r ü c k t .   Die  F l ü s s i g -  

k e i t   s t r ö m t   z w i s c h e n   dem  D r a l l k ö r p e r   38  und  der   I n n e n -  

wandung   der   H a l t e b ü c h s e   31  nach  v o r n e   und  kann  d a n n  

ü b e r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e  K a n ä l e   im  D r a l l t e l l e r   41,  d i e  

der   F l ü s s i g k e i t   den  g e w ü n s c h t e n   D r a l l   e r t e i l e n ,   zu  d e r  

D ü s e n ö f f n u n g   37  s t r ö m e n   und  aus  d i e s e r   a u s t r e t e n .   D i e  

F l ü s s i g k e i t   t r i t t   dann  f e i n   z e r s t ä u b t   aus  der   D ü s e n -  

ö f f n u n g   37  a u s .  

Wird  nun  d ie   D ü s e n k a p p e   6  noch  e t w a s   w e i t e r   von  dem 

G e w i n d e a n s a t z   5  a b g e s c h r a u b t ,   dann  w i r d   u n t e r   dem  D r u c k  

der   F l ü s s i g k e i t   der   D r a l l k ö r p e r   38  so  w e i t   nach  r e c h t s  

v e r s c h o b e n ,   b i s   s e i n e   V o r s p r ü n g e   40  am  A b s a t z   39  d e r  

H a l t e b ü c h s e   31  zur  A n l a g e   kommen.  H i e r b e i   l i e g t   d a n n  

der   D r a l l t e l l e r   41  nur  noch  mi t   g e r i n g e m   Druck  o d e r  

ü b e r h a u p t   n i c h t   mehr  an  der   I n n e n s e i t e   der   V o r d e r w a n d  

6a  an .   D ie s   ha t   zur   F o l g e ,   daß  s i c h   d i e   Form  des  S p r ü h -  

k e g e l s   v e r ä n d e r t .   Bei  g e n ü g e n d e m   A b s t a n d   z w i s c h e n   dem 

D r a l l t e l l e r   41  und  der   I n n e n s e i t e   der   V o r d e r w a n d   6 a  

t r i t t   aus  der   D ü s e n ö f f n u n g   37  e in   f e i n e r   S p r i t z s t r a h l  

a u s .  

Wenn  der   K o l b e n   19  u n t e r   der   W i r k u n g   der   F e d e r   21  b e i  

s e i n e m   S a u g h u b   nach  u n t e n   g e h t ,   muß  der   R ü c k s c h l a g v e n -  

t i l k ö r p e r   8  d i c h t   am  V e n t i l s i t z   30  a n l e g e n .   D ie s   w i r d  



d u r c h   d i e   V o r s p a n n u n g   d e r  

S t e g e   32  immer  s i c h e r g e s t e l l t .   Dami t   w i r d   auch  v e r h i n -  

d e r t ,   daß  be i   N i c h t b e n u t z u n g   des  Z e r s t ä u b e r s   i r g e n d -  

w e l c h e   F l ü s s i g k e i t   aus  de r   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   9  o d e r  

dem  P u m p e n z y l i n d e r  4   a u s t r e t e n   k a n n .   Die  D ü s e n k a p p e  

muß  a l s o   nur   zu  T r a n s p o r t z w e c k e n   in  der   b e s c h r i e b e n e n  

Weise   v o l l s t ä n d i g   au f   den  G e w i n d e a n s a t z   5  a u f g e s c h r a u b t  

w e r d e n .  



1.  V e r s t e l l b a r e   Düse  an  e inem  h a n d b e t ä t i g t e n   F l ü s s i g -  

k e i t s z e r s t ä u b e r ,   der   e i n e n   ü b e r   e i n e   U e r b i n d u n g s -  

l e i t u n g   mit   e i n e r   im  Z e r s t ä u b e r   a n g e o r d n e t e n   K o l -  

b e n p u m p e   v e r b u n d e n e n   G e w i n d e a n s a t z   a u f w e i s t ,   m i t  

e inem  im  G e w i n d e a n s a t z   v o r g e s e h e n e n ,   zum  f r e i e n  

Ende  des  G e w i n d e a n s a t z e s   h in   o f f e n e n   H o h l r a u m ,  

e inem  an  der   Mündung  der   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   in  d e n  

H o h l r a u m   v o r g e s e h e n e n   V e n t i l s i t z   fü r   e i n e n   R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l k ö r p e r ,   e i n e r   in  den  H o h l r a u m   mit   S p a n -  

nung  e i n g e s e t z t e n   H a l t e b ü c h s e ,   e inem  in  der   H a l t e -  

b ü c h s e   b e g r e n z t   v e r s c h i e b b a r e n   D r a l l k ö r p e r ,   e i n e r  

d ie   D ü s e n ä f f n u n g   t r a g e n d e n ,   auf   den  G e w i n d e a n s a t z  

a u f s c h r a u b b a r e n   D ü s e n k a p p e   und  e i n e r   R i n g d i c h t u n g ,  

d i e   auf   dem  aus  dem  G e w i n d e a n s a t z   v o r s t e h e n d e n   E n d e  

der   H a l t e b ü c h s e   a n g e o r d n e t   i s t   und  e i n e   A b d i c h t u n g  

z w i s c h e n   l e t z t e r e r   und  der   D ü s e n k a p p e   b e w i r k t ,   d a -  

d u r c h   g  k  n  z  i   h  e   ,   daß  d e r  

R ü c k s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   (8)  an  dem  dem  V e n t i l s i t z  

(30)   z u g e k e h r t e n   Ende  der   H a l t e b ü c h s e   (31)   a n g e o r d -  

ne t   i s t ,   e i n e n   F o r t s a t z   d e r s e l b e n   b i l d e t   und  ü b e r  



m e h r e r e   e l a s t i s c h e ,   im  w e s e n t l i c h e n   r a d i a l   v e r -  

l a u f e n d e   S t e g e   (32 )   mi t   der   H a l t e b ü c h s e   ( 3 1 )  

v e r b u n d e n   i s t   und  daß  H a l t e b ü c h s e   ( 3 1 ) ,   R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   (8)   und  S t e g e   (32)   aus  e i n e m  

e i n z i g e n   K u n s t s t o f f s p r i t z t e i l   aus  e l a s t i s c h e m  

K u n s t s t o f f   b e s t e h e n .  

2.  Düse  nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß  d i e   H a l t e b ü c h s e   ( 3 1 )  

an  i h r e m   in  den  H o h l r a u m   (7)   e i n g e s e t z t e n   T e i l  

e i n e n   nach  a u ß e n   v o r s t e h e n d e n   R i n g w u l s t   ( 3 3 )  

a u f w e i s t ,   w e l c h e r   in  e i n e   R i n g n u t   (34 )   des  H o h l -  

r a u m e s   (7)  e i n g r e i f t ,   wobe i   de r   R i n g w u l s t   ( 3 3 )  

im  B e r e i c h   der   S t e g e   (32)   v o r g e s e h e n   i s t .  

3.  Düse  nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß  d ie   R i n g d i c h t u n g   a l s  

r i n g f ö r m i g e   D i c h t l i p p e   (35)   e i n s t ü c k i g   mi t   d e r  

H a l t e b ü c h s e   (31 )   a u s g e b i l d e t   i s t .  

4.  Düse  nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e   k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß  d i e   Länge   des   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l k ö r p e r s   (8)  und  des  D r a l l k ö r p e r s   (38 )   s o  

b e m e s s e n   i s t ,   daß  d i e   v o l l s t ä n d i g   a u f g e s c h r a u b t e  

D ü s e n k a p p e   (6)   g e g e n   den  D r a l l k ö r p e r   (38)   u n d  

l e t z t e r e r g e g e n   den  V e n t i l k ö r p e r   (8)  d r ü c k t   u n d  

d i e s e n   s o m i t   in  S c h l i e ß s t e l l u n g   h ä l t .  

5.  Düse  nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n   n  -  

z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß  der   V e n t i l k ö r p e r   ( 8 )  

e i n   V e n t i l k e g e l   i s t .  

6.  Düse  nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß  d i e   S t e g e   (32 )   zum  R C c k -  

s c h l a g v e n t i l k ö r p e r   (8)  h in   k o n v e x   g e k r ü m m t   s i n d .  
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